

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Se prenumără și la poște și la librării.

În Bucuresci

primește abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35

Epistole nefrancate se refuză. — Mănuștile nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cențuri v. a. sau 15 bani rom.

Teorii, nu glumă.

Domnul Gustav Beksics ear' a comis un articol. Adese-ori ne-am ocupat cu acest onorabil domn, așa că publicul îi cunoaște importanța și ne-am pute dispensa de a-i lua eară sub analiză minunatele idei. Domnul Beksics își publică înseși copiii genului seu în organul de competență al guvernului, în „Nemzet” dela Budapesta. Prio urmare d-sa, ori-care 'i-ar fi valoarea individuală, reprezentă și interpretează ideile guvernului, politica actuală de guvernament. Astfel nu-l mai putem ignora, ci vrând-nevrând trebuie să examinăm ce țiece.

Ei bine, domnul Gustav Beksics ear' a comis un articol, care se găsește la locul prim al lui „Nemzet” dela 2 Martie. De astă dată publicistul guvernamental se avântă în vechimea secolilor trecuți și de acolo își ia premisele pentru conclusionile prezentului și ale viitorului.

Eată ce țiece:

În țările Ungariei două mari puteri au încercat să creeze state și culturi, dar' n'au isbutit. Aceste sînt: În vechime imperiul roman și în evul de mijloc și cel nou imperiul german. Cel dintăiu abia a ajuns până la Dunăre și într-o parte a Ardealului, cel de al doilea nici până acolo.

Amendouă au lăsat după ele urmele unor începuturi de cultură, pe care apoi s'a continuat, respective s'a creat cultura maghiară. De atunci și până astăzi Maghiarii au putut apoi să întemeieze în aceste țeri stat și cultură națională. Alte culturi afară de cea maghiară n'a existat și nu există.

E vorba însă, că ceea-ce nu au putut imperul roman și cel german, nu va pute oare în viitor imperiul slav al Rusiei? Dl Beksics e de părere că nu, dacă cultura maghiară se va întări, dacă în ea se va contopi toată munca intelectuală a tuturor locuitorilor, care apoi încă se vor amalgamisa în națiunea maghiară.

Spre acest sfîrșit datorința politice naționale maghiare este să nu permită a se naște pe pământul Ungariei alte culturi, afară de cea maghiară, să lucre cu toate mijloacele la unificarea culturii și la contopirea națiunii.

Aceste sînt teoriile dlui Beksics despre trecutul, prezentul și viitorul țerilor coroanei Stului Stefan. Precum vedem, conclusia, la care ajunge, se concordă de minune cu idea, pentru care nu demult a pledat, când cu cestiunea unificării școalelor medii, anume

că în Ungaria nu e permis să fie nu-mai școale medii maghiare.

Pe ce cale a ajuns și la această concluzie la cele de mai sus, asta e altă întrebare. Și în această privință sînt admirabile cunoștințele dlui Beksics. D-sa scie, că Românii și Germanii n'au isbutit să creeze cultură și să se stabilească în Ungaria. De altă parte d-sa scie, că cultura maghiară nu este decât continuarea celei romane. Mai încolo scie, că nici-odată pe aceste locuri nu a fost decât cultură maghiară. Asemenea scie, că nici astăzi nu există și nici în viitor nu este permis să existe, decât numai cultura maghiară, căci la din contră au să vină Muscalii să ne prăpădească. Ergo: să maghiarisăm!

Cu un aparat istoric mai caraghios ca acesta nici când nu s'a motivat o prostie mai mare ca a dlui Beksics! Dar' să lăsam istoria în pace. „Adevăruri” istorice ca: „Cultura maghiară este continuitatea celei romane” și „În Ungaria altă cultură, afară de cea maghiară, nu a existat și nu există” trebuie înregistrate numai ca curiozități, și apoi putem trece mai departe.

În fine adevărul istoric nici nu împoartă. Dl Beksics ori dela care premise ar porni, tot la aceeași concluzie ajunge: Să maghiarisăm! Aceasta este unica sa importanță. D-sa constituie o măturie clasică și perpetuă despre politica desnaționalisătoare a actualului guvern. Eată pentru-ce am ținut cont și de acest ultim product al d-sale.

În merit am pute să nu mai țiecem nimica. Însă totuși ne luăm voe a-i pune dlui Beksics unele întrebări: Ce va fi de teoriile d-sale, dacă popoarele nemaghiare vor documenta, că au culturile lor naționale, create parte de ele, parte de frații lor de peste hotare? Ce va fi dacă ele vor respinge cultura maghiară „unificată” și vor preferi și vor desvolta mai departe culturile lor naționale? Ce va fi dacă nemaghiarii, întăritați prin silințele fortate ale Maghiarilor de a le impune limba și cultura proprie, adevăd de a-i desnaționalisa, vor deveni tot mai nemulțumiți, vor afla viața nesuferită în patria lor și la vreme de strimtorare vor folosi ori-ce mijloc pentru a-și scutura de pe cap această politică și pe cei-ce o fac? Ce va fi atunci de „cultura unificată” și de statul național maghiar? Oare nu-i va fi Muscalului mai ușor să ne prăpădească pe toți sub asemenea condițiuni?

Teoriile dlui Beksics ne amintesc o anecdotă: Un Ungur a construit o coșniță de propria invenție. Fiind gata

și explica unui Neamț, că albinele au să intre pe aici, să ese pe acolo, să zidească fagurii așa, să pună miera așa, ear' el îi va scoate așa și albinele vor face alți faguri și altă miere.

Bine, țiese Neamțul, dar' dacă albinele nu vor voi să intre, să ese și să lucre cum vrei d-ta?

Ebadta, der Bien muss! a fost răspunsul prompt al Ungurului.

Adevăd principiul invenției Ungurului a fost „mūsųj!”, forța, sila. Acesta e și principiul teoriilor dlui Beksics. Numai că de „mūsųj” nici albinele nu fac miere, dar' cu atât mai puțin se poate îndupleca omul să primească ceea-ce el nu voește. Și mai puțin însă un popor sau mai multe popoare se pot desnaționalisa astăzi fără voea lor.

Studentii universitari români din Paris în contra Maghiarilor. Am publicat ieri scirea primită de țiarele bucuressene, că studenții români ilegitari din Paris au protestat în contra stării în care Maghiarii au aruncat pe Români.

Cetim ați chiar în foile unguresci amănunte despre acest protest.

Astfel „Budapesti Hirlap” dela 3 Martie aduce un extras din protestul studenților români publicat în „Memorial Diplomatique”.

În protestul lor studenții universitari arată toate călcările de legi, toate persecuțiunile și legile excepționale făurite anume pentru a oprina ori-ce avânt, desvoltarea ori-cărei conștiințe naționale la Români din Ungaria și Transilvania. Se insistă cu deosebire asupra legii electorale vicioase și asupra asilelor de copii. Se termină cu un călduros apel adresat Francezilor, națiunii generoase, care în totdeauna a ajutat pe cei suferinți, a simpatizat cu cei apăsați.

Protestul este iscălit de 150 studenți, în frunte cu Stroe D. Brătianu, V. Antonescu, V. Popovici, M. Nicolescu, N. Staicovici, N. Zlătescu și alții.

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 21 Februarie st. v.

De ale kossuthiștilor.

Se serie din Budapesta, că în partidul kossuthist se observă o deosebită ferbere, cu deosebire între membrii mai tineri, spre sfîrșitul de a pune partidul în poziție de a luca cu mai multă agilitate și a sta în mai deosebit contact cu alegătorii. Spre acest sfîrșit se intenționează de a despărți presiul clubului de poziția de conducător parlamentar sub cuvânt, că un om nu poate împlini multele datorințe legate de amendouă funcțiile. Afară de aceea și în celelalte partide presiul clubului (la

guvernamentali bar. Podmaniczky, la naționali P. Király) este despărțit de conducerea parlamentară (la guvernamentali ministrul-president, la naționali contele Apponyi). Mai departe kossuthiștii voește să încerce din nou a se înțelege cu fracțiunea lui Ugron.

Crisa ministerială în Atena.

În momentele din urmă cabinetul Constantopolos, după-cum se telegrafează din Atena, s'a constituit astfel: Constantopolos presiul, interne și prov. finance; Philoratos justiție și prov. externe; Papamihalopolos culte; Sachatouri marină; Matrapos rășboiu. Causa revocării ministerului Delianis este temerea regelui, că crisa financiară s'ar fi agravat prin măsurile luate de acest guvern. Revocarea ministerului Delianis s'a publicat deja în foaia oficială. Asemenea s'a publicat și prorogarea camerei până la 6 Aprilie. Este însă sigur, că camera va fi disolvată, fiindcă a votat încredere lui Delianis.

Din Franca.

După o telegramă din Paris nou minister s'a prezentat ieri parlamentului, cetind Loubet programul în cameră și Ricard în senat. Radicalii vor interpela numai după-ce vor asculta declarațiunile cabinetului. La eventualele interpelațiuni vor răspunde Freycinet și Ribot, arătând, că negocierile cu Vaticanul nu au fost în paguba, ci în folosul statului. Diarul „Jour” publică nisece destăinuri despre un pretins complot contra lui Constans. Anume Freycinet s'ar fi aliat cu Rochefort și cu alte persoane de poziție înaltă, ca să răstoarne pe Constans. Freycinet fiind aspru atacat de Rochefort, s'a înțeles cu acesta printr'un intermediar, ca să nu-l mai atace, ear' el drept răplată va exopera căderea lui Constans și amnestierea lui Rochefort. Destăinuirile lui „Jour”, chiar de nu ar fi adevărate întru nimic, arată că Constans și aderenții sei pregătesc luptă vehementă contra guvernului. „Jour” încheie, că Freycinet prin acest complot s'a făcut culpabil de felonie și nu merită să stee în fruntea armatei.

Foametea în Ungaria.

Diarele din Budapesta 'și-au trimis aproape toate raportori speciali în Ungaria-de-Nord, ca să se informeze despre starea ținuturilor bătute de foame. Din rapoartele lor extragem și noi următoarele:

Foametea bătute mai grozav în comitatul Árva. Dar' și în comitatele învecinate sînt sate și ținuturi întregi, în care locuitorii sînt lipsiți de hrană. Autoritățile în acestă stare de lucruri încă din toamna trecută.

Causa ei principală este, că în anul trecut cartofii au putredit în pământ, ear' cartofii sînt nutrețul principal al populațiunii slovace din aceste părți ale țerii.

Încă în congregațiunea din 15 Oct. a tr. a comitatului Árva a prezentat vicecomitele Csillaghy un raport, în care a arătat, că recolta a fost slabă și că locuitorii în scurtă vreme nu vor avé ce mânca. Comitele-suprem Sztrecesány a și propus instituirea unui comitet de ajutorare, ceea-ce congregațiunea a primit. Numai decât comitetul s'a constituit, a instituit în fiecare cerc și în fiecare comună subcomitete și s'a pus pe lucru. Au adunat datele necesare despre provisiunile de bucate, despre numărul celor lipsiți, despre starea lor familiară etc.

Pe urmă s'a făcut încă astă toamnă guvernului raport detaliat despre toate acestea. Guvernul a pus însă raportul ad acta, poate necetii, și nu a făcut nimica. Abia acum, după-ce foametea a isbutit în adevăr și după-ce presa a dat alarma, s'a îndurat ministrul-president să aviseze suma ridicolă de 3000 fl. pentru ajutorare.

Altcum comitetul de ajutorare a întreprins acum și colecte private, care vor da poate rezultate mai bune decât purtarea de grije a părintescului guvern. Până acum însă puțin a făcut și caritatea publică. Abia căteva care cu cucuruz, păne, pâne etc. s'au putut distribui între cei flămânzi.

Cea mai tristă urmăre a foametei este până acum mortalitatea îngrozitoare a copiilor. În numeroase comune generația viitoare este în primejdie de a fi extirpată cu totul. În satul Oláh-Dubova au murit în Februarie 28 copii, în Malatina 80 într-o singură lună. Medicii, deși neagă existența vreunei epidemii, recunosc că copiii mor din cauză că sânt rău nutriți.

Cu deosebire au murit numeroși copii în comunele comitatului Árva, în care s'a ivit epidemia vîrsatului mic (morbilli). Această boală, în sine nepericuloasă, între impregiurări normale abia cere câte o jertfă, pe când în acest comitat a făcut sute de jertfe între copii. Nenorocii copii mor de regulă în reconvalență, când li-ar trebui hrană mai nutritivă, ear' nu păsat de ovă cu pâne de cucuruz mestecat cu paie măcinate.

Rapoartele din ținuturile bătute de foame conțin dotăiluri peste măsură de triste. Astfel comitatul sárcaș, după-ce 'i-a murit de foame copilul dela piept, a dat să sugă ceialaltă doi copii ai sei de 4 și de 7 ani, ca să-i scape de moartea de foame, până când s'a bolnăvit și ea de foame și de slăbiciune.

Locuitorii din Zazriva, cel mai extrem sat de munte, vin cu grămada în orașul Also-

FOIȚA „TRIBUNEI”.

Doine populare.

Spune-mi mândro-adevărât,
Cu ce apă te-ai spălat,
Cu apă din trei isvoare,
Dragostea ta mă omoară. —

Când toacă de liturgie
Eu ședeam cu mândra 'n vie,
Și-o țineam de cingătoare
Și-o întrebam pe cin' mai are.
Ea-mi jura pe sfântul soare,
Că numai pe min' mă are. —
Da' 'ntr'o seară la fîntînă
Se strîngea cu doi de mână
Și-ntr'o ție de dimineață
O vîdui la altu-n brață

Colo 'n Blaj la mănăstire
Merg 'neveste și copile
Și în post și în cășilegi
Fac năcaz la teologi. —

Mândra mea de harnică
În poale sempedecă,
Nu ese nici în vecini,
Numai face rugăciuni
Să-i vie apa la ușe
Să se spele de cenușe. —

Cucuruz crescut din baie
Însoară-te Nicolae,
Că și cucu s'o 'nsurat,
Numai tu ești dăbălat.

Frunză verde frunzuliță,
Mândrai fi tu mândruliță,
De n'ai fi tot pe uliță,
De n'ai fi pe obraz albită,
Și pe buze rumenită. —

Lieco, lieco trei foiți
Am avut trei ibovnici,
Toți treia au știut carte,
Nici de unu n'avui parte,
Avui parte de un mișel,
Nu stă nici fîndra pe el. —

Trecui valea și un-părâu
Mă 'ntâlnii cu socru-meu,
Socru-meu din graiu grăia:
Ia tu, june, fata mea,
Că-ți dau șese boi cu ea.
Să-mi dai șese și cu șese
Fata ta nu-mi trebă 'n casă,
Dar' lîngă socru-i și dracu,
Mă îndemnară și plecai
Cu șuta mă canunai. —

Culese de Iosif Miron.

Hanul hoților.

— Novellă —

De

T. Simion.

I.

Era în una din țilele lui Decembrie. Casele, arborii și câmpiile erau albe de zăpadă, ear' apele înghețaseră de puterea gerului, și în codrii verzi și vioioși de odinioară acum nu se aușia decât din când în când câte un pocnet cauzat prin ruperea vre-unei ramure uscate, bătută de puterea crivățului. Pe drumul ce duce cătră pădurea F... era așezat pe un virf de deal hanul lui Pîntea, avînd, — tocmai pe iarnă și din depărtare, — înfățișarea unei colibi făcute pentru nisece păstori.

Drumul ce duce spre pădurea F... de altfel — tocmai vara — era un drum bine cercetat, căci giur impregiur erau sate bogate și locuitorii lor aveau multă umblare pe acest drum, ce trece prin pădurea F...

Sciuse Pîntea bine ce face, când 'și-a făcut hanul acolo unde 'l-a avînd, căci trecătorul venind de departe și avînd să meargă departe, trebuia vrînd-nevrînd să poposească la hanul lui, ca să-și adape vitele sau să le dee de mîncare și să se mai răcorească și el.

Iarna mergea și nu-i prea mergea, pentru-că drumul era greu și locurile periculoase, așa că numai cei-ce aveau de a duce și de

a aduce dela moară mai dau din când în când pe la el.

De altfel Pîntea era un om viclean. Scia cum să umble cu lumea ca să nu poată trece fără de a sta puțin la el, barem cât de cât.

Și asta face mult la un hangiu, care vrea să câștige ceva.

Unde însă stăpăna hanului, o femeie scii colo cum trebuie să fie femeile plăcute, și pe lîngă asta mai e și bună de gură, apoi acolo merge treaba strună.

Pîntea a fost om cu gust în alegerea femeilor, căci femeie ca a lui nici că găsești în ori-ce tufă.

Pîntea mai avea treabă prin curte, mai da la cei-ce le trebuia, câte o porție de fîn, mai vedea să aibă carele loc, căci în drum pe virful dealului nu era chip de stat cu carul și cu vitele; ear' în casă era treaba nevetei.

El le vindea, la unu de un fel, la altul de alt fel, mai vedea cu asta, mai cu celalt, astfel, că veselia și risetele nu mai încetau în han, și lada cu banii se umplea binișor până seara.

Omul însă, care e rîvnitor după bani, dă mîna și cu dracul, numai ca să poată câștiga tot mai mult.

Și Pîntea iubia banii, cum își iubia și țilele, cum își iubia lumina ochilor.

Își făcuse de lucru cu nisece oameni răi, care îl orbiseră cu scipleala aurului.

Pădurea nu era tocmai sigură, căci de un timp de vreme s'au întemplat multe cu trecătorii străini, care treceau noaptea prin ea, astfel că sătenii de prin gegiur, care aveau trecerea pe acolo, totdeauna potriviau timpul așa, ca să ese din ea până-ce nu înserează, dacă n'aveau poftă să rămână cu carul în mijlocul pădurii fără bouleni.

Pe timpul când am început a scrie cele de mai sus, pe drumul F... nu era suflut de om. Înoptase binișor și tăcerea nu era întreruptă decât de vijitul puternic al crivățului și de urlul lupilor, care urlau ca turbați căutând pradă.

În hanul lui Pîntea nu se vedea lumină, așa că se credea că dorm, dar' sîrînd cineva gardul și pătrunzînd în curte, ar fi putut vedé într-o căsuță din fundul curții o slabă licărire de lumină pe o fereastră de pîslă.

În lăuntru erau însiruiți la masă 12 oameni, a căror înfățișare te umplea de groază. Era ceata lui Mitrea, care băgase în spaimă pe bieții oameni de prin satele învecinate, prin furțiile lor de cai.

Pe foametea o vadă de vin și pe-treceau povestindu-și care de care faptele lor negre de peste ții. Toți rideau cu hot, numai Mitrea, care sta în capătul mesei, nu ridea și se uita trist la tovarășii lui.

— Dar' ce ai, căpitane, astăzi de ești așa de sburlit, nu cumva 'și-s'au urit codrii,

Kubin și caută prin curți în grămețile de gunoii după coji de pâine și rămășițe de mâncări.

Cărcmarul din Zazriva, un om bogat după ideile de acolo, s'a plâns cătră un funcționar comitatens, că el trebuie să emigreze, căci nu o mai poate duce cu oamenii, care altcum s'nt cei mai blânzi din lume, dar acum 'și au perdat și ei sărită. Astfel a venit la el un tată de familie cu numeroși copii și 'i-a cerut 50 litri de encruz împrumut. Cărcmarul 'i-a spus, că este deja mai mult dator decât poate plăti și că nu-'i poate da. Bietul om 'i-a răspuns amărît: Bine, mă lași să merg cu mâinile goale acasă, dar' dacă îmi voi omori nevasta și copiii, ca să nu-'i vîd murind chinuți de foame, apoi vina ta să fie. Cărcmarul 'i-a dat, dar' pe urmă a venit alții, până când nu a mai avut de unde le da și a trebuit el să iee lumea în cap.

Bărbații mai în vigoare emigrează în număr mare cu deosebire în America. Autoritățile comitatense 'și-au exprimat părerea, că nu trebuie reținuți, căci Slovacia din aceste părți nu emigrează de tot, ci se duc numai bărbații, care după câțiva ani se reintorc acasă la familiile lor, aducând un capital, cu care își fac acasă prindere mai bună. Așa au făcut mulți și mai înainte și astăzi este constatat, că cei reînțorși din America s'nt cei mai bine situați și sufer mai puțin de lipsa aului. Cu toate aceste guvernul a reînțors cu gendarmii pe mulți care au voit să plece la America.

CORESPONDENȚA

"TRIBUNEI".

Halmagiu, 1 Martie st. n. 1892.

(Petreceri) Halmagiul un orașel din sdruncinul comitat al Zarandului, situat pe un șes îngust între coline, dar' plăcut și foarte romantic în partea dreaptă a Crișului-alb, sub poalele încântătorului munte "Găina" (un pisc al muntelui Biharia cu numele dela viitor, căci pe timpul de tempestate aici în piscul acestui munte se ivesc cele mai grandioase viscole), — se dice că ar fi fost odinioară reședința unui episcop gr.-or. rom., și o Dumneșule! nu ne putem inchipul ce fericit a putut să fie atunci acest orașel, când au cuprins în sinul său un cap bisericesc de așa înaltă și sfântă chemare.

Cât timp va fi durat această fericire rară a acestui orașel, nu scim, scim însă că acesta în timpurile vechi de mari și grele încercări a trebuit să sufere neapuse lovituri de moarte, în urmarea cărora a perdat această fericire și mărire înaltă, cu care au fost binecuvântat de D-șeu.

Această rară mărire, de care s'a bucurat pe acele timpuri Halmagiul, locuit mai cu seamă ați de un popor român, blând și religios putem dice că nu 'i-s'a răpit cu totul, pentru-că 'i-au mai rămas încă multe datine bune și evlavioase, precum și nenumărate ceremonii bisericesti păstrate cu sumpătate până chiar în ziua de azi. Aceste ceremonii la toate sărbătorile de peste an dar' cu deosebire la marile sărbători ale „Învierii lui Christos“ se îndeplinesc în sf. biserică gr. or. din acest orașel cu atâta însuflețire religioasă, încât toți cei de față se pătrund până în adâncul inimii de însemnătatea acelei sărbători, precum și de o rară atragere și iubire cătră sfânta maică biserică.

Aceste ceremonii ne garantează pe deplin, că biserică Halmagiului a fost, ba a trebuit să fie odinioară catedrala unei epis-

copii gr.-or. române, care totdeauna a adăpostit sub scutul său pe cei credincioși și 'i-a apărât de orice invasiuni fatale, întărindu-'i în credință și în iubire cătră dulcea lor națiune.

În urmare, pe baza credinței cătră biserică și a iubirii cătră școală și națiune, cățiva bărbați români ai bisericii gr.-or. din acest orașel cu părintele diacon în frunte, simțindu-se împulsați de datorința sfântă cătră promovarea în cultură a generațiunii fragede române (care, durere, mulți mameluci și trădători de națiune, împilăți și orbiți de interese egoiste nu o au), și estan în 21 Februarie st. n. au aranjat o petrecere română, al cărei venit curat 'i-au menit spre ajutorarea elevilor săraci (mai distinși în învățatură) dela școlile centrale din amintitul orașel.

La realizarea acestui scop salutar și sfânt pentru noi Români au dat scurs, spre marea plăcere inițiatorilor, mai toți bravii preoți români și învățători din apropiere și giur, și îndeosebi neobositul părinte protopop Ioan Groza, care și de astă dată ca totdeauna a contribuit tare mult la o bună reușită a scopului din chestiune.

Rezultatul petrecerii, după-cum m'am informat (întocmai ca și al celei din anul 1884, dată în favorul seminarului nostru din Arad, și al celei din anul trecut dată în favorul bisericii gr.-or. din Halmagiu) a fost destul de îmbucurător, cu toate că această petrecere a întimpinat nespuse pedeci, nu numai din partea străinilor, care, deși au fost invitați în mod cuviincios și la timpul sen, după-ce au înțeles, că ce este scopul petrecerii, nici unul n'a luat parte.

Dar' ce e mai mult, cele mai grele pedeci au încercat a pune la reușita acestei petreceri primarul opidan, om din sinul națiunii noastre (fost odinioară preot). Acesta cu doi dorobanți de ai soi în zilele premerse, ba chiar și în ziua petrecerii, până seara târziu, spre a desmănta pe cei angajați la petrecere, a întrebuițat asupra lor toate mijloacele de împedecare și fel de fel de înjurături, până chiar și intimidări, că-'i va îngreuna cu darea, dacă vor lua parte la petrecere.

Nu ne mirăm de străini, căci scim ce ne voese, ci ne mirăm mai mult de acesta, care urese și împedecă tot ce este de a se face în interesul bisericii, școlii și națiunii noastre.

Dumneșeu deapurarea a fost și este cu noi, căci deși întreprindătorii s'au luptat cu mari pedeci la realizarea scopului dorit, totuși fiind timpul favorabil, petrecerea a fost cercetată de un public considerabil de bărbați și de un număr însemnat de dame, între care primo loco notăm pe mult stimata doamnă protopopeasă Groza, care de când s'ntem norociți a o avé în mijlocul nostru, ni-a dat cele mai eclatante dovezi, că-'i iubesc biserică și scumpa sa națiune.

În 28 Februarie st. n. a. c. Maghiarii încă au arangeat un bal pentru școala lor din loc. La acest bal au luat parte cățiva și dintr'iaștri noștri, ear' inimicul națiunii noastre din chestiune, neluând parte la acest bal, a contribuit cu un ajutor bănesc.

Cu durere însă trebuie să înregistrăm aici, că a mai participat la acest bal și învățătoarea de fetițe dela școlile tractuale din loc, Parascheva.

Petrecerea noastră română s'a început la 8 oare seara cu „marșul lui Mihai-Eroul“ și s'a continuat cu o însuflețire și iubire.

Onoratul comitet parochial din Halmagiu a și luat deja măsuri ca pe venitul curat dela

amintita petrecere să îmbrace cu vestimente noue pe elevii distinși în învățatură dela școlile capitale din loc, și pentru-ca să desștepe mai tare aragerea în acestă cătră școală și învățământ, aceasta se va îndeplini la însemnatele sărbători ale „Învierii lui Christos“ din acest an. *Sentinelă.*

Comana-inferioară, 3 Martie.

(Casă nouă comunală.) Sâmbăta în 27 Febr. st. n. s'a sfințit noua casă comunală de aici prin oron. domni parochi din loc Iosif Pop și Ioan Popița. La finea ceremoniei dl paroch Iosif Pop ținu o cuvântare frumoasă, în care a arătat, că această casă s'a ridicat de cătră poporul din această comună, la inițiativa și stăruința bravului, zelosului și activului nostru domn notar George Halmágyi și a reprezentanței comunale. Ea are mai multe încăperi, dintre cari una e destinată pentru ședințele reprezentanței comunale, prevedută fiind cu mobilele necesare. Această casă comunală poate servi de model și altor comune, care întrece pe ori-care cancelarie comunală din cercul nostru, sau pot dice din întreg comitatul Făgărașului, fiind aranjate după toate prescrișele, — ear' oficialilor noștri comunali, reprezentanților și întregii popor le poate servi de onoare și laudă. De ce cerul ca pe dl notar George Halmágyi, care-'și cunoaște chemarea pe deplin, să-'i țină D-șeu la mulți fericți ani în mijlocul nostru. Seara a avut loc o petrecere frumoasă însuflețită. *G. S. O.*

Poiana, 19 Februarie v.

(Dare de seamă și mulțumită publică.) Biroul comitetului reuniunii învățătorilor din despărțământul Mercurii își ține de datorință a-'și da seamă despre rezultatul material, în cursa la producțiunea declamatorică-musicală împreună cu joc, ce s'a ținut la Poiana în seara de 30 Ianuarie 1892 st. v., în una din salele școlai.

Suma totală a ofertelor benevole a fost 55 fl. 90 cr., din care substrăgându-se spesele în sumă de 23 fl. 50 cr., rezultă un venit curat de 32 fl. 40 cr., care sumă s'a adaus la fondul numitei reuniuni.

La această frumoasă sumă au contribuit următorii p. t. domni și doamne: Ilie Pop, notar 5 fl.; Eugen Brote, presid. „Reuniunii agricole“ 2 fl.; Dumitru Comșa, profesor seminarial 2 fl.; Ursulescu, cond. vama 2 fl.; I. Marcu, paroch 2 fl.; N. Malmer, pretor 1 fl.; Sabin Barcian, director 1 fl.; Ioan Henteș, cand. de notar public 1 fl.; Verzariu, funcționar de bancă 1 fl.; Victor Tordașian, cancelist consistorial 1 fl.; P. Ciora, oficial consist. 1 fl.; D. Panfiloiu, paroch 1 fl.; N. Dobrotă, paroch 1 fl.; I. Moga, paroch 1 fl.; Ioan Șerb, paroch 1 fl.; I. Străulea, notar 1 fl.; N. Troanca, notar 1 fl.; Ilie Beu, notar 1 fl.; Dumitru Munthiu, adjunt not. 1 fl.; M. Stănilă, prop. 1 fl.; Moise Pop 1 fl.; Ana Măcelar 1 fl.; N. Genia, inv. 1 fl.; Stefan Medeașan, inv. 1 fl.; Stolojescu, comisar de finanțe 1 fl.; Ioan Kis, vicecomisar 1 fl.; More, respicient 1 fl.; I. Dobrescu 1 fl.; G. Tănăsescu 1 fl.; I. Veza 1 fl.; Ilie Bunea 1 fl.; Dum. Șufană (Trină) 1 fl.; D-tru Șufană (Nistor) 1 fl.; Ioan Branga 1 fl.; Constantin Bozdog 1 fl.; Ioan Maniș 1 fl.; D-tru Ghișe, primar 1 fl.; George C. Ghișe 1 fl.; George G. Ghișe 1 fl.; Ilie Marta 1 fl.; Ioan Orășian, diacon și învățător 50 cr.; Ilie Tănăsescu, învățător 50 cr.; C. Dima, învățător 50 cr.; Ioan Vlad 50 cr.; Ioan Hândorean 50 cr.; Aron Georgescu 50 cr.; Alex. Toma 50 cr.; Ilie Vonica 50 cr.; N. Sărbu 50 cr.; Ilie

Toma 50 cr.; D-tru Șufană 40 cr.; Dumitru Bosdog 40 cr.; Aron Șerb 40 cr.; Aron Fântână 30 cr.; P. Prode 30 cr.; A. George 20 cr.; Ilie Nicoară 20 cr.; Ioan Șufană 20 cr.; Anonimul 50 cr.

Biroul comitetului în numele său, precum și al reuniunii învățătoresci, pe care o reprezintă, le aduce pe această cale cea mai profundă mulțumire cu asigurarea, că contribuțiile domniei lor vor fi folosite spre binele și înaintarea neamului românesc.

Tot cu această ocaziune numitul birou își ține de o sfântă datorință a aduce sincere mulțumite mult onor. corp învățătoresc dela școala grănițarească din Jina, precum și dlui învățător Vasile Dobrescu din Rod, care în vremuri de tot nefavorabile n'a pregetat a alerga până la Poiana, spre a-'și da concursul și a ține probe de cântări pentru reușita satisfăcătoare a producțiunii.

Nu se poate trece cu vederea cazul, că mult on. membri ai comitetului reuniunii agricole române din comitatul Sibiului, deși oboșiți în urma călătoriei îndelungate până la Poiana, precum și cu deosebire în urma încordării cu care au ținut mult folositoare lor prelegeri, totuși au binevoit a lua parte la producțiunea amintită, contribuind chiar și cu denarul lor, ridicând prin aceasta vađa și respectul învățătorimii înaintea poporului.

Îrimească dar' m. o. membri ai comitetului și pe această cale expresiunile cele mai sincere de simpatie și recunoștință dela toți învățătorii ce au avut norocirea de a asculta și de a-'și îmbogăți prin cele auzite capitalul lor spiritual. —

Ear' bravilor Poenari, cari 'și-au ținut de o mare cinste a încurajarea și ospăta la casele lor pe toți învățătorii cari fac parte din amintita reuniune, încă nu pregetăm a le aduce și pe această cale sincerele mulțumite și recunoștințe. —

În fine exprimăm mulțumite și recunoștințe pe această cale domnului notar din Poiana Ilie Pop, care a mijlocit pentru învățătorii intrunjiți în adunare un prânz gratuit, făcându-'i comenseni cu membrii comitetului Reuniunii agricole, și cu bravul popor din Poiana, ceea-ce a servit tot spre edificarea sufletescă a tuturor. —

Pentru birou
Nicolae Dobrota
cassarul reuniunii

CRONICĂ

Audiențe la Curte. Pentru audiențele de ieri erau înscrise la Buda peste o sută persoane.

Sciri personale. Ministrul Szögyény Marich László a sosit ieri din Viena la Budapesta. Sănătatea ministrului austriac Bauer merge spre bine.

Decorare. Maiestatea Sa Monarhul a conferit comitetului-suprem al comitatului Ciuc, Valentin Mikó, în semn de recunoștință pentru serviciile sale prestate cu privilegiul delimitării graniței ungaro-române în calitate de comisar reg., crucea de cavaler al ordinului Leopoldin, fără taxă.

Numire. Constantin Brașovan a fost numit cancelist la tribunalul reg. din Panciova.

Foametea în comitatul Sáros. „Pester Lloyd“ aduce știrea că și în comitatul Sáros a fost în anul acesta o recoltă slabă. Mai ales cartofi au fost puțin, așa că prețul lor s'a urcat dela 80 cr. la 3 fl. maza metrică. Emigrarea ia dimensiuni tot mai mari, deoarece-țeranii slovaci primesc dela rudeau lor designați în America bani mulți, ceea-ce se înțelege îndeamnă și pe cei de acasă la emigrare.

Concertul Dimitrie Popovici, care se va ține, după-cum am anunțat, Luni la 7 Martie st. n. a. c. în sala dela Musikverein, va avé următorul program: 1. Mendelssohn-Bartholdy: Arie din „Paulus“, cântată de concertantul. 2. a) Dima: „Stelele“; b) Grieg: „Verborgene Liebe“; c) Dto: „Guten Morgen“, cântate de dna Maria Crișan. 3. a) Dima: „Ich fühle deinen Odem“; b) Schubert: „Am Meer“; c) Fosti: „Vorrei morire“, cântate de concertantul. 4. Chopin: („Baladă, G moll“) executată de dl I. Schäfer. 5. a) Wagner: „Votane Abschied“ din „Walküre“; b) Meyerbeer: Baladă din „Africaner“ cântate de concertantul. 6. Thomas: Duet din „Hamlet“, cântat de dna M. Crișan și concertantul. 7. a) Dima: „Wir Drei“; b) Dima: „Mugur mugurel“ (poporal); c) Humpell: „Nor de vijelie“; d) Stefanescu: „Măndrușă“, cântate de concertantul. Sântem siguri, că atât acest valoros program, cât și renumele ce premerge dlui Popovici, precum și canocuta virtuozitate a eminentelor puteri musicale sibiene, care 'și-au oferit concursul dlor, vor atrage întreg publicul Sibiului la acest concert.

Timpul în Sibiu. De azi-dimineață timpul s'a mai miuit. A început să cadă o zăpadă mni rară.

Impertinență jidano-maghiară. Mai zilele trecute toate foile din Budapesta au publicat sub titlul „Un frate al căpitanului Uzela“ o notiță tendențioasă de cuprinsul, că acest frate al căpitanului, atât de odios Maghiarilor și maghiarilor, fiind funcționar de post, a defraudat o sumă de bani și stă astăzi sub cercetare. Acuma percuantele și nepercuantele diare s'nt silito să publice a doua-ora, că funcționarul de post Uzela de o parte nu este frate cu căpitanul Uzela, ear' de altă parte nu a comis nici o defraudare și nu se află sub cercetare.

Un apărător al naționalităților din Ungaria. O știre telegrafică din München anunță moartea fostului director al arhivului bavarez, consilierul intim Fr. de Löhr. Löhr este un nume cunoscut ca autor de scrieri istorice, biografice, turistice etc. Un deosebit merit pentru naționalitățile din Ungaria 'și-a câștigat răposatul prin scrierile sale „Die Erwerbung der deutschen Nationalität in Ungarn“, „Die Maghiaren und andere Ungarn“ și prin numeroși articoli publicați în diferite reviste despre starea naționalităților ungarene. Scrierile lui Löhr au făcut senzație la publicul german și au contribuit mult la informarea opiniei publice despre stările de lucruri din Ungaria.

Fispani puși în retragere. „Magyar Hirnap“ aduce știrea, că în curând ear' vor fi puși în retragere cățiva comiți-supremi. Astfel comitele-suprem Domahidy Ferencz din Sătmár, Kállay András din Sabolci și probabil Beniczky Ferencz din Budapesta. Ministrul-president e supărat pe ei din pricină, că în comitatele administrate de dinșii opoziția a câștigat prea mult teren cu ocaziunea alegerilor din luna trecută.

Institut de îndreptare pentru fete. La Budapesta e vorba să se ridice încă în anul acesta un institut pentru fetele cădate, rătăcite pe cai rele. Institutul va fi condus de călugărițe, care vor da educațiune și instrucțiune fetelor reînțorșe de pe calea răului. În același timp se va chibzui și asupra mijloacelor de dat acestor fete, ca ele eșind din institut să poată trăi cinștit.

Zăpadă în Pesta. De alaltăieri în Pesta ninge mereu. S'a pus un strat de zăpadă atât de gros, încât toți lucrătorii primăriei s'nt ocupați numai cu curățitul acestei zăpedi.

Dietele în Cisleithania. Cu ziua de ieri s'a deschis toate 10 dietele din Cisleithania, a 17-a, precum se știe, a Bucovinei, a fost disolvată alaltăieri.

Sinucidere. La Szombathely s'a sinucis ieri dimineață camarerul Szentgyörgyi Horváth Zsig, unul din notabili bine-cunoscuți în comitatul Vas. El 'și-a tras două gloanțe deodată, cu două pistoale: un glonț 'i-a intrat în piept, altul în cap. Ambele rane erau mortale. A lăsat în urma sa două scrisori: una cătră preutul local, alta cătră șeful poliției. Nici în una nu spune cauza sinuciderii sale. Probabil însă, că din cauză, că administrația de rău averea sa, încât din foarte bogat cum era, moștenind mai multe moșii, ajunse sărac așa dicend.

Telefon. Între Dobrițiu și Budapesta s'a instituit o linie de telefon. Peste câteva zile ea va fi dată spre folosința publică.

Eötvös Károly, deputatul kossuthist, a fost însărcinat de partidul său cu redactarea răspunsului la mesajul, pe care îl vor prezenta kossuthistii.

Pentru muncitorii fără ocupație din Viena s'au adunat până acum 50.000 fl. Arhiducele Carol Ludovic a dat 1000 fl., ear' burgmaistrul orașului a împărțit 10.000 pâni.

Litere, arte, științe. Sub acest titlu „Timpul“ scrie: La timpul său am anunțat și noi aparițiunea importantă publicațiunii a dlui Ioan Bogdan asupra cronicilor vechi moldovenesci, descoperite de d-sa la Chiew. Cartea domnului Bogdan a găsit acum de curând apărare înaintea publicității unuia organ, care este cel mai competent la noi în țeară în chestiuni de asemenea natură. Eată ce scrie „Revista Nouă“, a dlui Hașdeu, asupra ei: „Cartea domnului Bogdan face epocă în literatura noastră istorică, atât prin marea însemnătate a textelor, pe care d-sa a avut fericirea să le descopere, cât și prin studiile adâncite, cu care le-a luminat, publicându-le în acest frumos volum. Cartea domnului Bogdan trebuie să se aște pe masa nu numai a fiecărui învățat român, dar' și pe masa ori-cărui Român cult, care se interesează de vechia istorie și activitate literară românească“. Noi nu putem decât să recomandăm cu căldură cetitorilor noștri această carte, care încă nu-'și are seamă în literatura noastră istorică.

Crimă de lesă majestate. În același timp când se vestese cercetarea în contra diarului „Kölnische Zeitung“ se scrie, că aceeași dispoziție s'a luat și contra diarului „Frankfurter Zeitung“ pentru un foileton scris de Maximilian Harden, intitulat „Cuvinte încoronate“.

Ministrul domeniilor din România a distribuit până-acum patru sute de mii de butuci de vițe americane pe la proprietarii

După-ce plecaseră cei însărcinați să împlinescă ordinele căpitanului lor, cestialalți chefuliau mai departe.

Mitrea era tot posomort și gânditor. La ce se gândia oare?

Se gândia poate la timpul fragedei lui copilării, când murindu-'i veduva sa mamă, rămasese lăsat în grija rudeniilor, care îl trimiteau dela una la alta, ca să-'l țină, sau poate chiar disingulul codrilor și al hoțului lui 'i-a făcut să se lapede de astă dată de îndatinata lui veselie.

Nici una, nici alta!

Copilăria o uitase, căci ea a fost și pricina de a apucat cărarea pădurilor. Ear' codrul și frunza lui, ciripitul păsărilor, cântecul bufniței de peste noapte, jalnică și pătrundătoare tânguire a priveghitoarei, îi plăceau atât de mult, încât în toată viața lui nu credea că se va pute despărți de ele.

Era cu totul altceva ceea-ce-'l făcea trist! Mitrea, cu toată inima lui tare de hoț, totuși era și el om, și omul are pe lângă multe părți bune destule și rele. Omul are deci multe slăbiciuni, și Mitrea om fiind, nu putea fi altfel.

De când se împrietenișe cu Pinteau, nu prea își simția inima la loc.

De unde până acum avea o inimă seltatică, care nu se muia nici în fața crudiților celor mai mari, de când intrase în hanul lui Pinteau simția par'că câte o tremură-

tură ușoară prin corp, când se gândia că Pinteau e om cum se cade, și are și o femeie ce-'i fură inima.

Sufletul lui, rece ca ghițașă altă dată, începea să se aprindă acum, când se gândia că omul pentru a pute fi cu adevărat fericit mai trebuie să aibă și femeie.

Și Pinteau trăia fericit în virful acelu deal, pentru-că avea femeie.

Asta era cauza de Mitrea cel crunt și nepăsător se muiașe ca un miel.

Susica, așa îi dicea nevastei lui Pinteau, deși avea o mare groază de hoși, deși îi spusese lui Pinteau de mai multe-ori să nu-'și facă prieteșug cu astfel de oameni, totuși în fața lor se purta cu multă prietenie.

Mitrea venia des pe la han și mai totdeauna singur, stătea de vorbă cu ea ciasuri întregi, vorbea frumos cu ea, așa că și dinsa dela un timp se dedase cu el.

Apoi Mitrea nu era ca tovarășii lui. El era înalt ca un brad, având o față rumenă și musteți ca spicole de grâu. Hainele lui erau albe ca zăpada și cămașa încrețită ca mărgeaua, încâtăcă nu-'l cunoșeau, jurai că nu poate fi căpitan de hoși. Se știe el și prea face bine, căci pe cât de crunt și înspăimântătoare îi era privirea acolo unde cerea trebuința, pe atât de dulce și de atrăgătoare era când voia să-'și-o prefacă. (Va urma)

unde vedeți cum au îmbetrânit stejarii, încât li-s'a albit părul ca la nisea moșnegi, — dise Păun privind pe căpitan cu pătrundere.

— N'am să plâng eu codrii, care s'au albit, nici nu 'mi-se uresce de ei, căci ei dacă îmbetrănesc peste iarnă, primăvara earăși întineresc, dar' noi odată-ce albit, mai mult nu ne mai înverșim. Ceea-ce mă face să stau așa, este însă gândul și grija pentru voi, căci gerul e aspru, trecătorii s'nt puținii, și banii ce-'i avem la chimir, nu o să ne ajungă nici pe o lună de zile, — dise Miron îngândurat.

— Nu-'ți face inima rea, căpitan, căci dacă nu vin ei pe aici, îi găsim noi și pe acasă.

— Tocmai asta voiam să țic, tu Păune și tu Ghiță puneți-vă pe drum, mai luați doi inși cu voi, și mergeți la Jidovul din satul vecin, și vedeți de puneți mâna pe cei doi roibi, care 'i-ați văduț mai alaltăieri, căci el a tras destul de pe spinarea Românilor, poate să ne cînstească și nouă atâta lucru. Ear' tu Marine și tu Pătuleo, vedeți mai dați câte o roată pe afară.

Păun și Ghiță mai beură câte-odată, și după-ce mai luară încă pe doi inși, se sculară deci să plece, ear' Mitrea le spusese să fie cu băgare de seamă cum lucră, și să-'i aducă în peștera subpământeană dela ștejarul cel scorburos, unde îi va găsi și pe ei ca să le ajute.

de vii. In primavara aceasta ministerul va mai impartii vre-o sută de mii de vite cultivate in pepinierile statului si la scoalele de agricultura.

Expozitie. Ieri s'a deschis in sala Ateneului-Nou expozitia de pictura si sculptura a tinerilor absolventi ai scoalei de Bele-Arte din Bucuresti.

Succesorul lui Valkovici, agentul bulgar asasinat la Constantinopol, se crede ca va fi Dimitrov, agentul bulgariei la Belgrad. Inainte de aceasta Dimitrov a fost prietar al urbei Filipopoli.

Sciri militare din Romania. Ministerul de rasboiu din Bucuresti a numit o comisie presidata de dl Dr. colonel Demosthene, pentru a face experienta de tir cu pusca Mannlicher, asupra cadavrelor. Experienta a inceput deja. Inca de acum doi ani guvernul roman a obtinut dela corporile legiuitoare un credit de 10 milioane pentru cumpararea de puscii cu repetitie. Acest credit va fi emis in luna viitoare in scopul pentru care a fost votat.

Risticii in academie. Mane regentului Risticii va tine in academia serba o predica sa disertatiune. Va vorbi pentru a-si apara scaunul, despre meritele lui Ranke ca terenul istoriei Serbiei. Va sta la aceasta sedinta festiva si regele Alexandru.

Asasinul lui Valkovici. Guvernul roman a pus un premiu de 1400 funti pentru asasinul lui Valkovici si 500 aceluia, care va ajuta politia sa dea de urmele asasinului. Se crede insa, ca luat sub acoperirea ambasadorului rus, asasinul a trecut din Constantinopol in Rusia.

Camera italiana, dupa-cum se telegrafeaza din Roma, a suspins sedinta dela 2 Martie in semn de doliu pentru moartea deputatului Ferracci, cel mai batran parlamentar italian.

Foamete in Muntenegru. Foametea incepe sa bantue si in Muntenegru. Principalele Nichita a impartit intre cei miseri 20.000 quintale de porumb, si a ordonat sa li-se dea pentru primavara seminte din granarul statului.

Turburările dela Berlin. Asupra turburării dela Berlin se scria cu data de 2 Martie următoarele:

Seara poliția a arestat un lucrător, la care s'a găsit un steag roșu. S'a constatat in același timp, ca țilele acestea s'au făcut și s'au împărțit o mulțime de steaguri roșii, pentru a fi folosite cu ocaziunea manifestărilor ce se vor face in curând. S'au luat măsuri de precauție excepționale. Anarhiztii au hotărât să facă la 18 c. o manifestație monștră.

Dramă sângeroasă. In Neulerchenfeld s'a petrecut la 2 c. o dramă sângeroasă. Calfa de vîrșler Antoniu Wimmer a dat două focuri de revolver asupra soției sale, care fugise dela el din cauza maltratărilor ce trebuia să îndure. O soră a nenorocitei alergând in ajutor, a fost deasemenea impușcată. După săvîrșirea crimei, Wimmer s'a sinucis, trăgându-și un gloanț in frunte. Femeia lui Wimmer e greu și sora ei ușor rănită. Wimmer a comis fapta din cauză că femeia sa nu voia să se reîntoarcă la el.

Moartea unui nihilist. Cetitorii nostri scuie că, Padlevski, nihilistul rus care a ucis la Paris pe generalul Seliverstov, s'a omorît. Eată amănunte asupra fugei și a morții: In dimineața zilei de 29 Octombrie 1891, in parcul Maverik, la San-Antonio (Texas) se află cadavrul unui tînr cunoscut in partea locului sub numele de Hauser, căruța la un ardeșag Euelke. Procurorul chemat îndată, constată că Hauser se ucisese cu un revolver. Trei focuri fuseră descărcate. In buzunarele mortului se găsi un portofoliu conținînd hîrtii scrise pe rusese. Aceste hîrtii, cîtva timp răsăseră in posesia procurorului, și apoi dispărură. Numai după această dispariție, atribuită refugiaților polonezi și ruși, acesta declară că sinucisul era Padlevski. Se știe, că familia Seliverstov și guvernul rusesc oferiseră 40.000 fr. aceluia ce ar fi prins pe ucigașul generalului-polițist. Ajungînd la fruntăria italiană, Padlevski se duse la Palermo, de unde plecă la Malta. Aci așteptă vreme de trei săptămîni banii pe care prietenii săi din Franța și din Anglia îi adunaseră. Suma primită mai întîiu era prea mică pentru un drum lung. Padlevski se duse la Gibraltar. Neavînd ce mânca, el fu isgonit din otelul in care descinsese și voia să se ducă la comandantul garnisoanei engleze să se denunțe singur și să se puie sub protecția legilor Angliei. Pe drum intră in vorbă cu un cântăreț ambulănt, căruia îi povesti tot. Acest om îl sfătui să nu facă o asemenea greșală, și-l primise la el. Peste puțin, venindu-i banii, Padlevski se duse la Londra. Pireticii lui de aci necredîndu-l in siguranță, in Februarie 1891 asasinul se imbarcă spre New-York. Aci află alt prieten, pe Dr. Schroeter, care-l puse în relații cu colonia ruso-polonă. Dar nici aci nu era sigur. Banii oferii denunțatorului erau o primejdie teribilă. Padlevski se duse la Gloucester, unde suferi cea mai teribilă miserie. Două luni lucră ca tăietor de lemne. De

acolo se duse la Saint-Antoniu, unde se făcu căruțaș. In acest din urmă oraș își făcu el seama.

Un dar de nuntă. Cu adevărat Americanii n'au furat supranumele de „ciudași”. Un bogat American, Jonathan Risser, a pus flori de lămâie unei fete, care nu avea altă bogăție decît o frumusețe fermecătoare și cei mai frumoși ochi din lume. In momentul de a se cununa cu dînsa s'a gîndit să-i facă o zestre, și eată ce și-a inchipuit. Când cortegiul de nuntă era să plece la biserică, dînsul se prezentă modest inaintea miresei și-i oferî un buchet de mirți, care nu costa mai mult de cinci franci. Ah! dar! in mijlocul buchetului era un ceu asupra băncii din New-York de un milion de dolari (cinci milioane de franci). Fata-i aruncă o privire care făcea poate două milioane de dolari pentru bietul amoresat; apoi, roșie ca o cireașă, luă ceul și-l băgă in corsagiu.

Teatrul din Sibiu. Aseară s'a dat la teatrul german din loc tragedia in 5 acte a lui Schiller „Die Jungfrau von Orleans”. Rolul principal al fecioarei din Orleans l'a jînut d-gara Weise, care deși — după-cum s'a anunțat prelabul — era închisă, a jucat destul de bine și a fost aplaudată in dese rînduri. Rolul regelui a fost jînut de dl Dieffenbacher, care a jucat cu obicnuită-i îndemănare. Peste tot piesa a fost multumitor montată și ar merita ca asemenea piese teatrale clasice publicul să le cerceteze in număr mai mare decît era aseară.

VARIETĂȚI.

(Nori artificiali.) Săptămîna trecută s'a făcut o experiență interesantă in cunoscutul Jardin d'Acclimatation din Paris.

Era vorba de puțința de a produce nori artificiali, pentru a combate frigul. Pentru aceasta s'au aprins lădi de brad, care erau umplute cu o materie rășinoasă. După-cum susține inventatorul acestui procedeu, coloanele negre de fum, pe care le produce acest foc, trebuie să se disolve după cîtva timp într'o ceață deasă, care plutesce deasupra pămîntului și ridică temperatura cu două sau trei grade. Un astfel de procedeu pentru combaterea frigului se întrebuițează deja de multă vreme de populațiunea vinicolă a câtorva districte meridionale. Ministrul de răboiu a delegat pe câțiva ofițeri, care să asiste la facerea experinței și să observe, dacă această producțiune artificială de nori n'ar pute fi întrebuițată pentru scopuri răboinice, bunăoară pentru a ascunde vrășmașului baterii sau trupe expuse focului. Inșă din pricina unui vînt puternic, experința n'a isbutit, funul fiind alungat de vînt in toate direcțiunile. Experința va fi repetată pe o vreme mai bună și mai corîspunzătoare.

(Palat de sticlă.) Regele din Siam și-a clădit un pompos pavilion, in care petrece in decursul zilelor călduroase de peste vară. Pavilionul, ce are o lungime de 28 urme și o lățime de 14 urme, e construit din părăți de sticlă groasă de cîte un deget. Părății acestia sînt lipiți unii de alții prin ciment. In mijlocul pavilionului se află un bazin mare cu apă, construit din marmoră colorată. Printre părăți de sticlă ai pavilionului se poate vîrsa apă, care face ca clima din pavilion să fie pururea moderată.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI”.

Budapesta, 4 Martie n. Ministrul Fejerváry va candida la Cinci-Biserici. In cercul prim al Budapestei va candida Max Falk.

Paris, 4 Martie n. In cameră s'a cetit declarațiunea noului cabinet, in care ministrul declară, că n'are mandat a prepara desfacerea bisericii de stat. Rivet interpelează in afacerea negorierilor cu Papa. Ministrul Ribot a declarat, că nu există negocieri pentru o înțelegere cu Vaticanul. Declarațiunea ministerului s'a aprobat cu 341 voturi contra 91.

Această mare majoritate a surprins chiar și pe aderenții cabinetului. 40 deputați ai dreptei s'au constituit a partit conservator.

In senat declarația a fost cetită de ministrul de justiție.

Atena, 4 Martie n. 20 aderenți de ai lui Delianis au luat hotărîrea de a sprigini guvernul. Vr'o câțiva ofițeri au fost arestați din cauza atitudinii lor de alaltăieri.

Bibliografie.

In editura tipografiei Alexi din Brașov a apărut:

„Manual de gimnastică” (cu numeroase ilustrațiuni), lucrat pe baza planului ministerial pentru școalele populare de Ioan E. Prodan, profesor diplomat in gimnastică la școalele medii gr-or. române din Brașov. Cursul I. Prețul 30 cr.

A apărut:

„Serieri pentru popor. Compuse de Iuliu Groșorean, învîțător. Arad, 1891. Tiparul tipografiei diecesane.

A apărut:

„Morfoloogia limbii paleoslovenice”, ediție autografată cu un fragment din codex zo-graphensis ca bucată de cetire de Ioan Bogdan. Lito-tipografia Carol Göbl, strada Doamnei 16, in Bucuresti. Se află de vînzare numai la Garol Göbl. Prețul 3 lei.

Tocmai a apărut in librăria curții din Berlin E. S. Mittler și fiul partea I. din opurile militare ale lui Moltke, cuprinzînd corespondențele militare ale lui Moltke asupra răboiului danez din 1864 și 146 de rapoarte, epistole, notițe, proiecte, precum și o cartă și două schițe autografe ale a lui Moltke.

In editura I. I. Szegierski a apărut: „Bostoneur et Bostoneuse, vals pentru pian de M-lle Elise Valeano.

Compozițiunea este foarte reușită ca inspirație și cu multă îngrijire in succesiunea armonică.

In editura Ernest Eulenburg din Lipsca a apărut a 12-a ediție din „Albumul-Ivanovici” pentru pian. Albumul costă net numai o marcă și 50 pfenigi, in Lipsca, la editor.

In aceeași editură a mai apărut și „Piese de salon, de Teodor Espen.

A eșit de sub tipar in editura librăriei Sococ & Comp. din Bucuresti „Culegeri literare”.

Un volum cu peste 330 pag. Edițiunea a II-a ilustrată. Prețul 3 lei.

A apărut:

„Influenza”, caracterul boalei și tractarea ei, de un medic, tradusă din nemțesce. Prețul 50 bani.

In tipo-litografia Dor. P. Cucu din Bucuresti a apărut:

„Les Roumains Macédoniens et Les intrigues Etrangères par un Roumain de Macédoine.

Călimdarul zilei

22 Februarie (5 Mart.) 1892.

Iullian: Afl. moașt. sf. Eugenie.

Gregorian: Frideric.

Seoarele: răsare 6.30, apune 5.53.

Buletin meteorologic.

Sibiu, 4 Martie n. 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Presiunea atmosferică, Temperatura după Celsius, Maximal și minimal temperatură, Direcția vîntului. Row 1: 716.9, -1.3, +1.0, +3.8-0.6, SV.

Din țeară 2 Martie n. 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiunea atmosferică, Temperatura Celsius, Vîntul (direcția și tăria). Rows include Budapesta, Sătmăr, Cluj, Orșova, Arad, Panciova.

Sosiți in Sibiu.

La 4 Martie n.

Hotel „Neurivher”. De Hercozik, ge.eral din Brașov. Schneider, din Cluj. De Spiess, cu soția, general din Vienna. Quittner, din Vienna. Csokay, din Triest. Neuhaus, din Remscheid, comercianți.

Hotel „Meltzer”. Kreiner, din Aidud Badala, din Budapesta. Dr. Iran, din Mediaș. Mureșan din Sebeșul-săsc. Wenkheim, din Brünn. Schlesinger, comerciant din Budapesta.

Teatru orașeneso.

Sămbătă, 5 Februarie n.

„Die Uhlanen”.

Operată in 3 acte de I. Wittmann.

Economice.

„Victoria”, institut de credit și de economii in Arad. Din raportul pe anul IV. de gestiune 1891 extragem următoarele: Circulațiunea casei a ajuns in 1891 la cifra de 3,727.270 fl. 92 cr., in proporție cu anul trecut a crescut cu 329.522 fl. 72 cr. Suma activelor a crescut in 1891 cu 132.096 fl. 31 cr., a venitului brut cu 6040 fl. 65 cr. și a venitului curat cu 1264 fl.—Raportul constată, că... cifra depanelor, care cresc zilnic și in mod imbucurător, precum și sumele acordate ca împrumut ne dovedesc, că institutul nostru înaintează cu pași siguri pe calea misiunii sale de a deștepta in popor spiritul de economie și de a-i procura credite ieftine și solide și in modul acesta a contribui la lucrările oneste pe toate terenele vieții sociale.—Profitul curat din 1891 in sumă de 14.668 fl. 92 cr. direcțiunea propune a se împărți precum urmează: 5% dividendă după capitalul de acții = 5000 fl., 60% pentru fondul de rezervă = 5801 fl. 35 cr., 10% tantiemă pentru membrii direcțiunii = 966 fl. 89 cr., 3% tantiemă pentru directorul executiv = 290 fl. 06 cr., 2% tantiemă pentru comitetul de supraveghere = 193 fl. 37 cr., 2% tantiemă pentru funcționarii institutului = 193 fl. 37 cr., ear' restul de 2223 fl. 88 cr. se împarte astfel: 1% supravindendă după capitalul de acții = 1000 fl., pentru dotarea fondului de pensii 500 fl., pentru remunerarea funcționarilor la dispozițiunea direcțiunii 156 fl. 63 cr., pentru scopuri filantropice-culturale la dispozițiunea direcțiunii 300 fl. și restul de 267 fl. 25 cr. se transpune in profitul anului următor.

Losurile „Crucci-Roșii”. La sortirea din 1 Martie a losurilor „Crucci-Roșii” ung. au eșit următoarele șese serii: 3663, 4501, 5699, 6062, 6889 și 7461. La sortirea de câștig premiul principal de 25.000 fl. l'a nimerit s. 7768 nr. 38; 2000 fl. a câștigat s. 327 nr. 46; cîte 1000 fl. s. 1324 nr. 10 și s. 2591 nr. 78; cîte 500 fl. s. 3146 nr. 26, s. 5090 nr. 41, s. 6678 nr. 8, s. 6985 nr. 41 și s. 7644 nr. 77; cîte 100 fl. s. 346 nr. 75, s. 537 nr. 10, s. 753 nr. 24, s. 1369 nr. 76, s. 1426 nr. 20, s. 1436 nr. 39, s. 4021 nr. 71, s. 5595 nr. 75, s. 7815 nr. 72, s. 7950 nr. 15; cîte 50 fl. s. 115 nr. 22, s. 117 nr. 47, s. 177 nr. 79, s. 406 nr. 38, s. 627 nr. 05, s. 659 nr. 74, s. 792 nr. 84, s. 1061 nr. 45, s. 1362 nr. 100, s. 1810 nr. 16, s. 1868 nr. 14, s. 1919 nr. 81, s. 1982 nr. 64, s. 2058 nr. 29, s. 2111 nr. 8, s. 2266 nr. 72, s. 2666 nr. 71, s. 2736 nr. 43, s. 2900 nr. 57, s. 3261 nr. 56, s. 3369 nr. 67, s. 3405 nr. 37, s. 3479 nr. 14, s. 3642 nr. 98, s. 3701 nr. 31, s. 3822 nr. 17, s. 3961 nr. 2, s. 4434 nr. 100, s. 4452 nr. 98, s. 4514 nr. 12, s. 4702 nr. 87, s. 4779 nr. 88, s. 5013 nr. 93, s. 5174 nr. 14, s. 5643 nr. 34, s. 5670 nr. 12, s. 5706 nr. 44, s. 5876 nr. 83, s. 5925 nr. 44, s. 5996 nr. 46, s. 6468 nr. 77, s. 7054 nr. 100, s. 7140 nr. 99, s. 7246 nr. 92, s. 7281 nr. 45, s. 7361 nr. 5, s. 7680 nr. 78, s. 7691 nr. 38, s. 7729 nr. 25, s. 7896 nr. 88; cîte 25 fl. s. 60 nr. 73, s. 63 nr. 81, s. 211 nr. 89, s. 310 nr. 64, s. 353 nr. 10, s. 379 nr. 57, s. 396 nr. 28, s. 626 nr. 84, s. 959 nr. 86, s. 1172 nr. 97, s. 1252 nr. 1, s. 1266 nr. 77, s. 1380 nr. 21, s. 1401 nr. 100, s. 1445 nr. 72, s. 1462 nr. 1, s. 1514 nr. 30, s. 1710 nr. 1, s. 1865 nr. 49, s. 1914 nr. 53, s. 2513 nr. 40, s. 2632 nr. 73, s. 2691 nr. 32, s. 2709 nr. 30, s. 3060 nr. 14, s. 3126 nr. 72, s. 3278 nr. 49, s. 3696 nr. 91, s. 3759 nr. 22, s. 4187 nr. 48, s. 4262 nr. 7, s. 4532 nr. 46, s. 4619 nr. 63, s. 4700 nr. 90, s. 4776 nr. 35, s. 4889 nr. 92, s. 5165 nr. 39, s. 5203 nr. 89, s. 5569 nr. 13, s. 5696 nr. 65, s. 5883 nr. 97, s. 5959 nr. 13, s. 6081 nr. 45, s. 6330 nr. 29, s. 6340 nr. 67, s. 6430 nr. 1, s. 6685 nr. 67, s. 6968 nr. 43, s. 7339 nr. 24.

Prețul mărfurilor.

Plaja din Sibiu. Dela 4 Martie Grâu frumoz 74 până 80 chilo fl. 7.— până 7.60, grâu mestecat 7) până 74 chilo fl. 6.10 până 6.70, seacă 70 până 74 chilo fl. 5.30 până 5.70, orz 62 până 66 chilo 4.60 până 5.—, ovăs 42 până 48 chilo fl. 2.50 până 3.—, cucuruz 70 până 74 chilo fl. 3.90 până 4.30, mălaiu 73 până 82 chilo fl. 4.50 până 5.60, cartofi 68 până 70 chilo fl. 1.40 până 1.60, sîmînță de cânepă 49 până 51 chilo fl. 6.70 până 7.50, mazăre 76 până 80 chilo fl. 5.— până 5.50, linte 78 până 82 chilo fl. 6.50 până 7.50, fasole 76 până 80 chilo fl. 4.50 până 5.—, păsat de grâu 100 chilo fl. 17.50 până 17.80, făină nr. 1 fl. 17.40, făină nr. 3 fl. 16.30, făină nr. 5 fl. 15.60, slănină 100 chilo fl. 52.— până 54.—, unsoare de porc fl. 54.— până 56, sîu brut fl. 20.— până 22.—, sîu de lumini fl. 33.— până fl. 34.—, lumini turnate de sîu fl. 38.— până fl. 40.—, săpun fl. 20 până 30.—, fîn 100 chilo fl. 2.— până 2.40, cânepă fl. 32.— până 35.—, lemne de foc uscate m. cub. fl. 3.— până 3.25, spirit p. 100 l. 55 până 57 cr., carnea de vită chilo 54 cr. până 58, carnea de vitel 45 până 60 cr., carnea de porc 56 până 50 cr., carnea de berbec — până — cr., ouă 10 cu 20 până 22 cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 2 Mart. n. 1892.

Table with multiple columns: Sămînțe, Prețul per 100 chilogr., Sămînțe, vechi ori noue, Soini, Qualitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr., etc. Rows include Grâu, Băntătonese vechiu, Grâu dela Tisa, etc.

Cursul pieței din Sibiu.

Din 4 Martie n. 1892.

Table with 3 columns: Hartie-monetă română, Lire turcesci, Imperiali, Ruble rusești. Values include Cump. 9.25, vînd. 9.30, etc.

Bursa de Budapesta.

Din 2 Martie n. 1892.

Table with 3 columns: Renta de aur ung., Renta de aur austriacă, Bonuri rurale ung., Obligatiunile desp. regalilor, etc. Values include 107.70, 102.10, 118.50, etc.

Bursa de Viena.

Din 2 Martie n. 1892.

Table with 3 columns: Renta de aur ung., Renta de aur austriacă, Bonuri rurale ung., Obligatiunile desp. regalilor, etc. Values include 117.75, 102.—, 117.75, etc.

Bursa de Bucuresti.

Table with 3 columns: Din 17 Febr. st. v., Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, etc. Values include 101.—, 98%, 101%, etc.

Pentru redactiune responsabil: Andreiu Baltes.

Direcția fabricii: Budapesta, Külső-váci-ut 23.

Cognacul contelui Géza Eszterházy

trece nu numai drept un mijloc excelent de gustare, ci e și recomandat prin autorități medicale în special contra tifosului, a tuberculozei, anemiei, catarului de stomach și de intestine, precum și contra **influenței**, și preste tot recovalescențelor și în contra tuturor boalelor epidemice.

Cognacul contelui Géza Eszterházy

are un gust foarte plăcut, în calitate e egal cu cel francez și cu jumătate mai ieftin ca acesta. Pentru a nu primi un produs mai prost cereți anume Cognacul contelui Géza Eszterházy, a cărui marcă specială *** întrece toate fabricatele franceze.

Spre luare aminte! Societatea „Crucea Roșie“ din Ungaria a invitat mai multe fabrici de cognac la concurență pentru furnisare de cognac; din ofertele incuse a fost preferit cel al fabricii din Angyal-föld a contelui Géza Eszterházy și acestei fabrici s'a și acordat furnisarea cognacului.

În sticle originale se află în Sibiiu la firmele:

I. B. Misselbacher. Franz Jahn & Söhne. Ludwig Fuchs.

Direcția fabricii: Budapesta, Külső-váci-ut 23.

Direcția fabricii: Budapesta, Külső-váci-ut 23.

Cognacul contelui Géza Eszterházy.

Cognacul contelui Géza Eszterházy.

ANUNȚ.

Am onoare a oferî onoratului public

Atelierul meu de pantofărie

Arad, strada Foray.

Confecționez după măsură toate soiurile de încălțăminte, din material de prima calitate, durabile, elegante și cu prețuri moderate.

Experiența mea de mai mulți ani în capitala țerii mă pune în condițiunile cele mai favorabile de a satisface onoratului public.

La expozițiunea din 1890 din Arad am obținut al doilea premiu.

Cu distincă stimă

IUSTIN OLARIU,

măiestru pantofar.

[1150] 7-12

Institutul tipografic în Sibiiu.

Strada Măcelarilor Nr. 21.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- Pădureanca.** Novela de Ioan Slavici, 12 coate tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
- Fata Stolerului** de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Ce n'a fost și nu va fi.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Piperuș Pétru.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Păcală și tândală.** Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Jucării și jocuri de copii.** De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Teiu legănat.** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Colăcărutul.** Obiceiurile țăranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Fiica a nouă mame.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Povestea lui Ignat.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Sfântul Nicolae.** De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Îndărătnicul.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Blăstăm de mamă.** Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Bunica** de Bojena Němcová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarník. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
- Vlad și Catrina** Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Din bătrâni.** Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Pe pământul Turcului** de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Căldărușa cu trei picioare.** Poveste franțuzească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Cenușoara.** Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Un pețitor îndărătnic.** Novela de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Prietenul meu Vântură-Țeară.** Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Scăpărătoarea.** Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Fata Craiului din cetini.** De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Strigoaica.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Draga mamei.** Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Taina unei vieți.** De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Vecinii.** Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Păcală în satul lui.** Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Sgârcitul.** Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Lumea proștilor.** Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nuascu-împărat.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Dina-împărăteasă și peana ei aleasă.** Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Fulger.** Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Spice de aur.** Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Un idil în Roșeni.** Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Baba iadului.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Prințesa fermecată.** Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Dina mărgărelelor.** Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Doi copii.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- O partidă în patru.** De Ghislanzoni. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Posacal bun de inimă.** Col. acte de Carlo Goldoni. Tradusă de Domnișoarele Al. și Luc. I. Roșu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Croitorul și cei trei feciori.** Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Mica Fadetă.** De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Rusalin păcurarul.** Poveste de Nicolae Trimbițoiu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
- Roma invinsă.** Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
- Clara Milici.** Novela de I. Turghenev. Traducere din limba rusă de Enea Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 80 b.
- O sută de ani.** De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1-a Octomvrie 1891.

Budapesta—Predeal										Budapesta, gara de vest — Rușava — Verceroava										Simeria (Piski)—Petroșeni									
Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Orient. Tren de persoane	Expres Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Orient. Tren de persoane	Expres Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane				
10—	8.15	8.15	3.25	pl. Viena . . . sos.	3.—	3.—	7.20	6.20	9.15	10.36	8.30	9.15	4.15	pl. Viena . . . sos.	12.50	12.50	3.50	7.05	6.35	6.34	10.35	4.22	pl. Simeria . . . sos.	9.52	3.27	9.20			
8.30	1.50	3.20	5.50	↑ Budapesta . . .	6.20	6.35	1.55	8.40	Vineri	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↑ Strei . . .	9.18	2.49	8.39			
11.35	4.10	6.50	9.22	↓ Szolnok . . .	2.55	5.26	3.31	11.51	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↓ Hațeg . . .	8.36	1.54	7.52				
2.12	5.51	11.53	12.57	↑ P-Ladány . . .	12.06	3.46	1.16	10.09	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↑ Pui . . .	7.57	1.05	6.52				
3.53	7.06	1.—	1.50	↓ Oradea-mare . . .	2.25	11.04	8.47	12.09	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↓ Crivadia . . .	7.19	12.19	5.50				
4.—	7.13	2.34	2.19	↑ Mező-Telegd . . .	2.18	10.44	8.42	11.51	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↑ Banița . . .	6.41	11.40	5.02				
4.30	7.43	3.19	3.46	↓ Rév . . .	1.52	10.07	8.17	11.17	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↓ Petroșeni . . .	6.00	10.50	4.11				
5.22	8.18	3.19	3.46	↑ Bratea . . .	1.26	9.10	7.51	10.23	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↑ Arad . . .	8.08	3.50	7.50				
5.45	8.51	4.29	4.09	↓ Bucia . . .	8.51	8.25	7.12	9.51	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↓ Vinga . . .	7.21	2.46	6.40				
6.05	9.07	5.02	4.55	↑ Ciucia . . .	12.47	7.47	6.43	9.12	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↑ Timișoara . . .	6.20	1.11	5.05				
7.12	9.37	5.51	4.55	↓ Huedin . . .	12.17	7.28	6.53	8.58	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↓ Ghiriș . . .	5.10	9.50	2.50				
7.29	10.07	6.12	5.47	↑ Stana . . .	7.02	6.11	8.29	8.18	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↑ Turda . . .	4.50	9.30	2.30				
7.49	10.37	6.25	5.47	↓ Aghiriș . . .	6.47	8.18	8.18	8.18	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↓ Sighișoara . . .	10.52	6.10	9.10				
8.01	11.07	6.39	5.47	↑ Ghirbău . . .	6.29	6.08	5.47	7.40	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↑ Odorheiu . . .	8.15	3.15	8.50				
8.14	11.37	6.56	6.—	↓ Nadășel . . .	11.01	6.08	5.47	7.40	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↓ Careii-mari . . .	6.48	1.56	7.40				
8.29	12.07	7.13	6.18	↑ Cluj . . .	10.45	5.14	4.53	6.52	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↑ Zelău . . .	5.50	6.48	7.40				
8.46	12.37	7.30	6.18	↓ Apahida . . .	9.23	3.18	3.15	5.26	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↓ Copsa-mică . . .	9.34	6.20	12.05				
9.03	13.07	7.43	6.34	↑ Ghiriș . . .	8.54	2.31	2.39	4.52	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↑ Șeica-mare . . .	9.05	5.55	11.40				
10.08	13.37	7.57	6.34	↓ Cucurdea . . .	8.54	2.13	2.19	2.34	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↓ Loameș . . .	8.30	5.25	11.09				
10.37	14.07	8.12	6.34	↑ Uioara . . .	8.54	2.05	2.12	2.28	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↑ Ocna . . .	8.02	4.58	10.43				
10.56	14.37	8.27	6.34	↓ Vințul-de-sus . . .	8.54	1.85	1.50	4.07	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↓ Sibiiu . . .	7.35	4.34	10.17				
11.04	15.07	8.42	6.34	↑ Aiud . . .	8.54	1.65	1.50	4.07	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↑ Copsa-mică . . .	9.34	6.20	12.05				
11.28	15.37	8.57	6.34	↓ Teiuș . . .	8.54	1.45	1.25	3.47	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↓ Șeica-mare . . .	9.05	5.55	11.40				
11.45	16.07	9.12	6.34	↑ Crăciunel . . .	8.—	1.25	2.49	2.49	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↑ Loameș . . .	8.30	5.25	11.09				
12.13	16.37	9.27	6.34	↓ Blaj . . .	7.51	1.12	2.13	2.13	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↓ Ocna . . .	8.02	4.58	10.43				
12.44	17.07	9.42	6.34	↑ Micăsasa . . .	7.51	1.06	1.39	1.39	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↑ Sibiiu . . .	7.35	4.34	10.17				
12.59	17.37	9.57	6.34	↓ Copsa-mică . . .	6.57	10.47	1.18	1.18	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↓ Careii-mari . . .	6.48	1.56	7.40				
1.35	18.07	10.12	6.34	↑ Mediaș . . .	6.55	10.31	12.53	12.53	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↑ Zelău . . .	5.50	6.48	7.40				
1.51	18.37	10.27	6.34	↓ Elisabetopol . . .	6.4	10.09	12.37	12.37	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26	4.58	↓ Copsa-mică . . .	9.34	6.20	12.05				
2.12	19.07	10.42	6.34	↑ Sighișoara . . .	6.21	9.31	12.06	12.06	2.20	7.45	1.25	7.—	9.20	7.20	7.30	10.35	2.05	8.40	7.25	11.26									